
RIKSDAGENS PROTOKOLL
!9I2. Ändra kammaren. Nr 6.

Lördagen den 10 februari.

Kl. 12 på dagen.

§ L
Justerades protokollet för den 3 innevarande februari.

§ 2.
Hans excellens herr statsministern Staaff uppläste Kung! 

Maj:ts öppna bref till kammaren, enligt hvilket Kung! Maj:t, 
sedan anmäldt blifvit, att vice talmannen i kammaren herr Gustaf 
Nils Theodor af Callerholm aflidit, till vice talman under den 
återstående delen af innevarande års lagtima riksdag förordnat 
representanten för Södermanlands läns södra valkrets herr Carl 
Carlson Bonde.

Kammaren beslöt lägga Kung!. Maj:ts omförmälda bref till 
handlingarna.

§ 3.
Jämlikt därom den 7 i denna månad fattadt beslut företogos 

nu val af dels tjugufyra valmän för utseende af Riksdagens 
justitieombudsman och hans efterträdare, dels ock sex suppleanter 
för dessa valmän; och utsågos därvid till

Talmän:
herr Andersson i Fallsberg,

» Andersson i Altofta,
» Borggren,
» Danielsson,
» Dansen,
» Indebetou,
» Jansson i Edsbäcken,
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herr Johansson i Uppraälby,
» Kloo,
» Lithander,
■» Lorentzon,
» Magnusson i Kalmar,
» Mossberg,
» Nilsson i Kabbarp,
» Nilsson i Hagaby,
» Persson i Tofta,
» Rune fors,
» Räj\
» Sjöberg i Säfsjö,
» Wedin,
» Widlund,
» WiMund i Oviken,
» Zelahn och 
» Odman,

en hvar med 186 röster; samt till

Suppleanter:
herr Sundström, 

k Björnberg,
» Bengtsson i Göteborg,
» Uddenberg,
» Andersson i Knäppinge och 
» Isaksson,

en hvar med 160 röster.
Ordningen mellan suppleanterna bestämdes, sådan den finnes 

bär ofvan angifven, genom lottning.

§ 4.

Justerades protokollsutdrag angående de i nästföregående 
paragraf omförmälda valen.

§ 5.
Föredrogs och hänvisades till konstitutionsutskottet Kungl. 

Maj:ts å kammarens bord hvilande proposition angående ändrad 
lydelse af §§ 4 och 5 i förordningen om landsting den 21 mars 
1862 samt § 17 i förordningen om kommunalstyrelse på landet 
den 21 mars 1862.

§ 6.
Herr Byströms på kammarens bord liggande motion, nr 263, 

som nu föredrogs, öfverlämnades till lagutskottet.
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§ 7.

3 Nr 6.

Vidare föredrogs statsutskottets utlåtande, nr 10, i anledning 
af Kung]. Maj:ts i statsverkspropositionen under sjätte hufvud- 
titeln gjorda framställning i fråga om anslag till bekostande af 
provisoriska sjukvårdsanstalter vid Säters och Västerviks hospital 
för personer, som till följd af barnförlamning lida af vanförhet; 
och begärdes ordet därvid af

Herr Thorsson som anförde: Herr talman! Jag har intet
yrkande att göra annat än om bifall till det föreliggande för
slaget. Men i utlåtandets såväl motivering som kläm är angifvet, 
att det anslag, som nu begäres, skulle användas endast för barn- 
förlamningsfäll, som inträffat under 1911 års epidemi.

Formellt finnes det, såvidt jag förstår, ingen möjlighet för 
Riksdagen att gå utöfver hvad Kungl. Maj:t begärt i nu före
liggande fall, då ingen framställning därom är gjord. Jag kan 
därför icke åstadkomma något annat än att till herr statsrådet 
framställa en vördsam begäran om att vid tolkningen af detta 
beslut gränserna icke måtte uppdragas alltför snäft, så att exem
pelvis personer, som drabbats af denna ohyggliga sjukdom under 
år 1910 — då ju barnförlamningsepidemien redan började — af 
rent formella skäl skulle förmenas att blifva intagna å dessa 
hospital, om i öfrigt anslagstillgången lämnar råd därtill. Det 
förefaller mig äfven, att om något sådant sjukdomsfall inträffar 
efter år 1911, det bör vara ännu naturligare, att den sjuke skulle 
hafva tillgång till den hjälp, som statsverket i detta hänseende 
anser sig behöfva lämna.

Jag har, som sagdt, herr talman, intet annat yrkande att 
göra än om bifall till utskottets hemställan i den föreliggande 
frågan och har med dessa ord endast velat rikta herr statsrådets 
uppmärksamhet på en mycket behjärtansvärd sak.

Härpå yttrade:

Chefen för civildepartementet herr statsrådet Schotte: Herr 
talman! I anledning af den siste ärade talarens anförande skall 
jag be att få yttra några ord.

Jag föreställer mig, att Kungl. Maj:t, utan hinder af det 
Riksdagens beslut, som sannolikt i anslutning till den Kungl. 
propositionen och statsutskottets förord kommer att fattas, skall 
kunna i särskildt ömmande fall taga hänsyn till de omständig
heter, som talaren här åberopat. Hvad särskildt beträffar dem, 
som insjuknat i barnförlamning under 1912, synes det mig, att 
man kan räkna dessa fall såsom tillhörande 1911 års epidemi. 
Det är ju nämligen här fråga om en epidemi, som började 1911 
och hvars fortgång sträckt sig in på 1912; och det af Kungl.

Angående 
provisoriska 

sjukvårds- 
anstalter vid 
Säters och 
Västerviks 
hospital.
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Angående 
provisoriska 

sjukvårds- 
anstalter vid 

Säters och 
Västerriks 
hospital.
(Forts.)

Maj:t begärda anslaget är icke begränsad! till dem, som insjuknat 
under 1911, utan omfattar alla, som lida af vanförhet till följd 
af barnförlamning under 1911 års epidemi. Jag tror därför, att 
det finnes fog för att i speciella fall tillgodose och intaga på vård
anstalt äfven dem, som insjukna under 1912.

Att emellertid Kungl. Maj:t velat som regel begränsa nu 
förevarande anslag till de fall, som äro att hänföra till 1911 års 
epidemi, har sin orsak däri, att man i allmänhet anser, att de 
som lida af följdsjukdomar från äldre epidemier svårligen kunna 
hämta någon tillräcklig bot genom intagande på anstalt. Skulle 
det emellertid befinnas, att i ett eller annat dylikt särskildt fall 
den sjuke skulle kunna vinna afsevärd lindring i sina lidanden 
genom att intagas på en sådan anstalt eller, och kanske framför 
allt, genom erhållande af den bandagebehandling, som i sådana 
fall väl i främsta rummet torde ifrågakomma, så föreställer jag 
mig, att hvarken medicinalstyrelsen [eller Kungl. Maj :t af formella 
skäl finner sig förhindrad att söka göra hvad barmhärtighet och 
lämplighet kräfva.

Då jag nu har ordet, vill jag i förevarande fråga yttra några 
ord jämväl i ett annat hänseende, som här icke blifvit berördt, 
nämligen huruvida det i verkligheten kan finnas någon fara för, 
att de sinnessjuka i något afseende skulle bli tillbakasätta med 
hänsyn till sin vård i anledning af det tillfälliga upplåtande af 
platser på hospitalen, som här ifrågasattes. Jag vill i sådant 
hänseende meddela att, då Vänersborgs hospital blef färdigt och 
skulle beläggas med patienter, det drog om 13/4 år innan det 
blef möjligt att fullt belägga detta hospital. Hvad nu beträffar 
Säters och Västerviks hospitaler, har medicinalstyrelsen vidtagit 
vissa anordningar, hvarigenom deras beläggande skulle kunna 
möjliggöras fortare än hvad som skett förut. Men det har af 
styrelsen vitsordats, att, äfven med dessa anordningar, det icke 
finnes någon som helst möjlighet att under år 1912 belägga mer 
än omkring 700 platser å Säters hospital och ett något mindre 
antal vid Västerviks hospital. Då nu bägge dessa anstalter med
gifva plats för 800 patienter hvardera, är det klart, att anstalternas 
provisoriska disponerande under år 1912 för de barnförlamnings- 
fall, hvarom här är fråga, icke på något sätt kommer att upp
skjuta eller försvåra deras användande för deras egentliga ända
mål, sinnessjukvården.

Efter 1912 års slut komma de vanföreanstalter, till hvilka 
Riksdagen frikostigt beviljat anslag, att träda i full verksamhet; 
och då de platser, som därigeuom ställas till buds, uppgå till 
omkring 120, böra alltså de af barnförlamningens följdsjukdomar 
lidande kunna få vederbörlig vård å dessa anstalter, och någon 
som helst risk icke föreligga för att hospitalen efter 1912 års 
utgång skola behöft tagas i anspråk för annat än sitt egentliga 
ändamål. Men sannolikt är, att Kungl. Maj:t måste i annat af-
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seende ytterligare klappa på Riksdagens hjärta för att få anslag Angående 
för utvecklingen af vanförevården i riket; det är denna vård provisoriska 
allena, som kan bispringa några af de mest olyckliga och bekla- ^alte^vid 
gansvärda sjuka, som öfver hufvud taget torde finnas. Säters'och

Västerviks
Herr Hamilton: Herr talman! Innan jag erhöll ordet, hospital. 

hade jag redan fått den vördsamma fråga, som jag tänkte fram- (Forts.) 
ställa till herr civilministern, besvarad. Jag hyste nämligen far
hågor för att vården af de i barnförlamning insjuknade skulle 
komma att inkräkta på de platser, som äro afsedda för de sinnes
sjuka. Barnförlamningspatienter kunna ju åtminstone delvis 
vårdas i sina hem, men de svagsinta däremot icke, utan dessa 
måste vårdas på hospital; och jag tror mig kunna bekräfta, att 
det på vår landsbygd förekommande vårdandet af sinnessjuka i 
hemmen och i fattiggårdarna är synnerligen att beklaga, och att 
dessa sinnessjuka äro till en stor fara för säkerheten på lands
bygden.

Det är ju alldeles klart, att vi måste vidtaga åtgärder för 
att hämma den svåra barnförlamningssjukdomen; men då man 
ser, att redan så många finnas som insjuknat i denna sjukdom, 
så torde man kunna ifrågasätta, huruvida de 119 platser, som 
vid årets slut eller början af nästkommande år äro tillgängliga 
vid vårdanstalterna i Hälsingborg, Göteborg och Stockholm, verk
ligen äro tillräckliga. Jag skulle därför vilja hemställa till herr 
civilministern, att han ville se till, att, äfven om han måste klappa 
hårdt på Riksdagens hjärta, det blir tillräckligt med platser under 
nästkommande år för vård af de i barnförlamning insjuknade, 
så att dessa sjuka icke må behöfva inkräkta på de platser, som 
äro afsedda för de sinnessjuka.

Vidare anfördes ej. Utskottets hemställan bifölls.

§ 8.

Härefter företogs till behandling lagutskottets utlåtande, nr Angående 
7, i anledning af väckt motion om skrifvelse till Kungl. Maj:t uPPhörandeaf 
angående upphörande af den i värnpliktslagen föreskrifna rnönst- 
ring med de värnpliktige m. m. föreZifl

I en inom Andra kammaren väckt, till lagutskottet hänvisad mönstring 
motion, nr 9, hade herr Nilsson i Linnås med instämmande af ^ värn~ 
fyra andra af kammarens ledamöter föreslagit, att RiksdagenpMtiga m. m. 
måtte besluta i skrifvelse till Kungl. Maj:t anhålla att Kungl. Maj:t 
täcktes låta utreda, i hvad mån och på hvad sätt den i § 32 värn
pliktslagen stadgade mönstring skulle kunna helt och hållet bort
tagas och ersättas med af myndighet lämnade uppgifter samt för Riks
dagen framlägga det förslag, som af utredningen kunde föranledas.

Utskottet hemställde, att Riksdagen, i anledning af herr



Angående Nilssons förevarande motion, måtte i skrifvelse till Kungl. Maj:t 
upphörande af anilåHa, att Kungl. Maj:t täcktes låta utreda, i hvad mån och på 

ptildslagen hvad sätt deu 1 § 32 värnpliktslagen stadgade mönstring skulle 
föreskrifna kunna borttagas och ersättas med af myndighet lämnade upp- 
mönstriny gifter, samt för Riksdagen framlägga det förslag som af utred- 

med de värn- njngen kunde föranledas.
pliktiga m m. Sedan utskottets hemställan blifvit uppläst, lämnades på 

orts''1 begäran ordet till
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Herr Iiildebrand, som yttrade: Herr talman! Då jag skall 
tillåta mig föreslå eu liten ändring i slutklämmen, ber jag att 
därför få anföra följande motivering.

Den personliga inställelsen vid mönstringarna har ju blifvit 
undantag i stället för regel, så att mönstringarna ofantligt under
lättats för de värnpliktiga. Det beliöfs ju bara att lägga ett bref 
i lådan, ett bref som befordras utan att behöfva åsättas något 
frimärke. Det är sålunda eu mycket enkel åtgärd. Jämför man 
mönstringen här i Sverige med förhållandena i Norge och Dan
mark, tinner man, att man hvarken i Norge eller Danmark kom
mit till en sådan enkelhet vid mönstringarna, som vi redan ha 
här i Sverige. Men det är nog alldeles otvifvelaktigt, att en hel 
del missförhållanden finnas, i det att en mycket stor procent af 
de värnpliktige underlåta att inskicka sina anmälningar, och det 
är klart, att motionären har rätt i, att det finnes ett visst miss
nöje med denna anmälningsskyldighet. Sålunda tror jag, att en 
utredning kan vara påkallad, men i klämmen står det om utred
ningens ändamål, att den skulle afse att utreda i hvad mån och 
på hvad sätt mönstringarna må kunna borttagas.

Nu har jag svårt att läsa denna formulering pa annat sätt, 
än att Riksdagen, om den går med på densamma, skulle prin
cipiellt erkänna, att en ändring kan och bör genomföras, och att 
utredningen endast skulle afse att påvisa i hvad mån och på 
hvad sätt detta skall kunna ske, d. v. s. utsträckningen och om
fattningen af en reform. Men kan det då vara klokt, att Riks
dagen på det sättet binder sig, kan man för närvarande, innan 
en tillräckligt sakkunnig utredning igångsatts, fullt öfverblicka 
hela saken, så att ett principiellt godkännande af en sådan änd
rings nödvändighet och möjlighet kan vara lämpligt från Riks
dagens sida? Man bör ju tänka på, att skall denna mönstrings- 
skyldighet bortfalla, måste en annan redovisning af de värnplik
tiga, än som för närvarande finnes, påläggas vissa myndigheter, 
och ingen kan säga, om icke detta kommer att draga med sig 
en hel del kostnader för statsverket. Det förefaller mig därför, 
som om Riksdagen borde hemställa om en förutsättningslös ut
redning, och det svnes också bäst öfverensstämma med hvad som 
står i det förra lagutskottsutlåtandet, som anföres på sid. 6 i före
liggande utlåtande:
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»Det lärer alltså böra mer ingående undersökas, om ej den Angående 
behöfliga kännedomen om de värnpliktigas förhållanden kunde 
både effektivare och bekvämare vinnas genom någon myndighets pliktslagen 
medverkan.» Detta står icke där och synes mig icke fullt öfver- föreskrifna 
ensstämma med uttrycket i klämmen »i hvad mån och på hvad sätt», mönstring

Med åberopande häraf tillåter jag mig, herr talman, föreslå, wf™"
att orden »i hvad mån och på hvad sätt» utbytas mot »huruvida^ 
och eventuellt på hvad sätt».

Vidare anförde:

Herr Widén: Herr talman, mina herrar! Jag tror icke, att 
det betyder så mycket, om vi skrifva enligt utskottets förslag 
eller i den af den siste talaren angifna riktningen; ty det är täm
ligen klart, att utredningen blir densamma i allt fall. Det oak
tadt skall jag för min del nu be att få yrka bifall till klämmen 
i den form utskottet skrifvit den. Jag vill erinra om, att Andra 
kammaren i fjol antog ett skrifvelseförslag af samma innehåll 
som det utskottet nu föreslår, allenast med det undantaget, att 
det då stod »helt och hållet borttagas». — Utskottet har nu ute
slutit orden »helt och hållet» såsom varande onödiga. Att de 
förekommo i fjol, berodde på, att de hade sammanhang med 
Kung!. Maj:ts då föreliggande proposition om ändring af mönst- 
ringsparagrafen i värnpliktslagen. Men nu äro dessa ord ändamåls- 
lösa, då det icke föreligger någon proposition, till hvilken de be
höfva sättas som motsats. —

Det synes mig icke vara skäl att Riksdagen, eller rättare 
Andra o kammaren, i år beslutar skrifvelsen i annan form än i 
fjol. Åtminstone föreligger sådant skäl icke för närvarande. Det 
föreliggande förslaget är för öfrigt i själfva verket allenast ett 
fullföljande af hvad Riksdagen begärt redan i skrifvelse af den 
15 mars 1905. Där begärde Riksdagen nämligen en utredning 
om dessa förhållanden. Denna utredning har ock visserligen 
sedermera verkställts, men egentligen endast på det sätt att man 
hört de militära myndigheterna, hvilka i allmänhet yttrat sig af
styrkande eller åtminstone delvis afstyrkande. Nu har emellertid 
utskottet förmenat, att det kanske vore skäl att höra äfven civila myn
digheter, särskildt dem, hvilkas medverkan kunde vara af nöden 
vid denna angelägenhets ordnande på ett tillfredsställande sätt.
Och just med afseende på detta synes det mig vara skäl, att 
Riksdagen accentuerar, att den verkligen anser, att någonting 
kan göras på detta område. Därför synes det mig riktigt, att 
man säger »i hvad mån och på hvad sätt». Man gör för resten, 
synes mig, äfven med ett sådant uttryck omfattningen, i hvilken 
en förändring kan ske, till föremål för utredning. Man har icke 
sagt, att en ändring bör eller kan ske i hela sakens vidd; men 
man har dock särskildt accentuerat, att en ändring bör kunna äga rum.
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Angående Jag vill slutligen fästa uppmärksamheten på, att det kan
upphörande af äfven ur försvarssynpunkt vara lämpligt, att denna sak fullstän- 

pliktslagen digt utredes. Utskottet anför på sid. 6 några siffror från Stock- 
föreskrifna holm, som jag tycker äro talande nog för ineffektiviteten af nu 
mönstring gällande bestämmelser i ämnet; åtminstone af de bestämmelser, 

"rtrde ms°m gällde före de i fjol beslutade. Med all säkerhet ha de i 
P 1 m 3o1 an^a8na bestämmelserna icke heller gjort förhållandena i fråga

01 s' bättre än förut, utan väl snarare sämre. Därför är det, enligt 
min mening mycket möjligt, att en sådan anordning är att före
draga, hvarigenom mönstringsbetyget eller bestyret med att hålla 
reda på de värnpliktiga mera lägges på myndigheterna, så att 
det blir mera mekaniskt; därigenom blir det också med all säker
het mera tillfredsställande.

Det synes mig vara skäl att kammaren nu vidblifver sitt 
beslut från i fjol; och jag skall därför för min del anhålla att 
få yrka bifall till utskottets förslag, sådant det här föreligger.

Herr Hildebrand: Herr talman! Lagutskottets ordförande 
har här talat för, att en utredning skulle komma till stånd. Mot 
en utredning har jag icke på något sätt velat opponera mig utan 
tror, att den är af förhållandena påkallad och ur försvarssynpunkt 
lämplig.

Jag delar hans uttalade uppfattning, att utredningen kom
mer att blifva fullkomligt likartad, hur än Riksdagen här skrifver, 
och man torde väl kunna antaga, att frågan öfversändes till för- 
svarsberedningarna. Men det är ur Riksdagens synpunkt jag 
anser, att en ändring i klämmen är lämplig, så att icke Riksdagen, 
innan utredning skett, skall binda sig.

Här har jag nu hört uttalas den meningen, att uttrycken 
»i hvad mån» och »på hvad sätt» skulle vara synonyma, så att 
någon ändring icke skulle behöfva ifrågakomma. Jag har svårt 
att uppfatta saken så, och jag finner nu, att lagutskottets ord
förande tillerkänner uttrycken olika valör, så att »i hvad mån», 
som han sade, innebär en accentuering af. att en ordentlig ändring- 
skall ske. Därmed har Riksdagen uttalat sig för, att en ändring 
icke blott är önskvärd utan äfven möjlig, och detta innan en 
ordentlig utredning här lägges fram, och icke minst innan någon 
vet något om kostnadsfrågan. Det är detta som synts mig olämp
ligt; därför är jag visserligen med om en ordentlig utredning och 
anser den för närvarande mycket önskvärd, men jag har ansett, 
att en ändring i klämmen kunde tjäna Riksdagens intressen.

Öfverläggningen var härmed slutad. Efter af herr talmannen 
gifna propositioner å dels bifall till utskottets hemställan, dels 
ock bifall till det af herr Hildebrand under öfverläggningen fram
ställda yrkandet, blef utskottets hemställan af kammaren bifallen.
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§ fJ-

9 Xr (i.

Ä föredragningslistan var vidare uppfördt lagutskottets ut
låtande, nr 8, i anledning af dels justitieombudsmannens fram
ställning till Riksdagen om ändring af 6 § i lagen angående 
villkorlig straffdom, dels ock motion om skrifvelse till Kungl. Maj:t 
i fråga om utvidgning af samma lag.

Punkten 1.
Utskottets hemställan bifölls.

Härefter föredrogs punkten 2, angående eu inom Andra Om utvidg- 
kammaren af herr Leander väckt motion, nr 10, om skrifvelse n'n,J 
till Kungl. Maj:t i fråga om utvidgning af lagen angående vill -“”straffdom*^ 
korlig straffdom; och yttrade därvid

Herr Zetterstrand: Herr talman, mina herrar! I likhet 
med motionären och med utskottet hyser äfven jag den uppfatt
ningen, att institutet villkorlig straffdom, som infördes i vår lag
stiftning år 1906, har verkat synnerligen tillfredsställande. Erfaren
heterna ha ock gifvit vid handen, att tidpunkten nu torde vara 
inne för att taga i öfvervägande, huruvida icke detta institut 
borde än ytterligare utvidgas.

Under sådana förhållanden instämmer jag naturligtvis det 
yrkande, hvartill utskottet kommit, men jag tar mig på samma 
gång friheten fästa uppmärksamheten på eu fråga, som visserligen 
ligger litet vid sidan af den nu förevarande, men som dock enligt 
min åsikt med densamma har ett visst sammanhang.

Straffpåföljden medborgerligt förtroendes förlust, som tidigare 
haft ett mycket stort tillämplighetsområde, fick, såsom vi veta, 
detta område ganska väsentligt inskränkt genom 1905 års lag.
Under de år, som sedan dess förflutit, har man emellertid, såsom 
jag tror, ganska allmänt kommit till den uppfattningen, att en 
ytterligare inskränkning lämpligen skulle kunna vidtagas i till- 
lämplighetsområdet för denna straffpåföljd, medborgerligt för
troendes förlust.

Nu synes det mig, att den fråga, som här är före, nämligen 
om utvidgning af tillämplighetsområdet för villkorlig straffdom, 
och den fråga, som jag berörde, nämligen om inskränkning af 
tillämplighetsområdet för straffpåföljden medborgerligt förtroendes 
förlust, stå i ett visst samband med hvarandra och böra, såvidt 
möjligt, lösas på samma gång. Båda dessa reformer ha egentligen 
samma syfte, nämligen att underlätta för den felande, den brotts
lige, att återvända till samhället och upprättas; båda äro af den 
beskaffenhet, att de torde kunna lösas utan sammanhang med 
den förestående strafflagreformen. Jag vill nämligen påpeka, att 
det icke är fråga om att borttaga straffpåföljden medborgerligt

%
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Om utvidg- förtroendes förlust, ty en sådan åtgärd kan icke gärna komma i 
•ning af lagen fråga utan att man insätter andra påföljder i den borttagnas 
Straffdom'3ställe, och detta åter förutsätter, att man väntar till dess straff- 

9 (Forte™ lagsreformen blir genomförd. Att inskränka omfånget för denna 
' straffpåföljd låter däremot sig göra oberoende af strafflagsreformen.

Vidare synas mig båda dessa reformer vara mogna för ett 
genomförande. Båda ha därjämte en ofantligt stor betydelse, då 
de årligen beröra hundratals personers öden och väl; och de kräfva 
därför äfven en skyndsam behandling.

Härtill kommer, att eu utredning angående den ena af dessa 
reformer på många punkter måste tangera den utredning, som 
bör äga rum, om man vill åvägabringa den andra reformen.

Det är med anledning af dessa förhållanden, som jag vill 
taga mig friheten att rikta en vördsam hemställan till herr stats
rådet och chefen för justitiedepartementet, att den utredning, som 
efter all sannolikhet kommer att af Riksdagen begäras i nu före
liggande fråga, måtte göras något fylligare, så att den må kunna 
läggas till grund icke allenast för reformer i rättsinstitutet vill
korlig straffdom utan äfven för en eventuell reform af straffpå
följden medborgerligt förtroendes förlust. Önskligt vore, att herr 
statsrådet, som, därom är jag öfvertygad, lifligt intresserar sig 
för de båda frågornas lösning, kunde blifva i tillfälle att om 
möjligt redan för nästa riksdag framlägga förslag till genom
förande af båda dessa efter mitt förmenande synnerligen viktiga 
reformer.

Herr talman! Jag har intet annat yrkande att göra än om 
bifall till utskottets förslag.

Vidare anfördes ej. Kammaren biföll utskottets hemställan.

§ io.
Till bordläggning anmäldes:
statsutskottets utlåtanden:
nr 1, angående regleringen af utgifterna under riksstatens 

första hufvudtitel, innefattande anslagen till kungl. hof- och slotts- 
staterna; och

nr 2, angående regleringen af utgifterna under riksstatens andra 
hufvudtitel, innefattande anslagen till justitiedepartementet; samt

bevillningsutskottets betänkande, nr 2, i anledning af väckt 
motion om tullfri införsel utaf visst slag af järnplåtar.

•Justerades protokollsutdrag.
§ 11-
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§ 12.

Ledighet från riksdagsgöromålen beviljades: 
herr Persson i Tofta under 4 dagar f. o. m. den 14 febr.,

Lördagen den 10 februari.

» Johanson i Gäre » 3 » » 14 »
» Inclebetou » 5 » » » 12 »
» Vahlquist » 2 » » 13 »
» Henricson i Karlslund » 6 » » » 12 »
y> Torgen » 8 » » 19 »

Persson i Björsbyholm » 10 » 16 »
> Zetterstrand » 2 » » 12

§ 13.
Herr talmannen hemställde härpå, att kammarens ledamöter 

nu måtte åtskiljas men i anledning af till Riksdagens ledamöter 
utgången kallelse att infinna sig å rikssalen för att inhämta 
Kung!. Maj:ts svar å Riksdagens skrifvelse den 31 nästlidna 
januari angående af Riksdagen antagen ändring i riksdagsordningen 
åter samlas kl. 1.45 e. m. för att begifva sig till rikssalen.

Denna hemställan bifölls; och åtskildes kammarens ledamöter 
kl. 1.12 e. m.

Sedan herr talmannen och kammarens ledamöter å utsatt 
tid åter samlats, afgingo de till rikssalen, där jämväl Första 
kammarens ledamöter infunno sig.

Herr statsrådet och chefen för civildepartementet Schotte 
uppläste där Kungl. Maj:ts förordnande för hans excellens herr 
statsministern att meddela Riksdagen Kungl. Maj:ts svar å Riks
dagens förenämnda skrifvelse, hvarefter hans excellens herr stats
ministern uppläste svaret.

Därpå öfverlämnade Första kammarens talman till hans 
excellens herr statsministern Riksdagens skrifvelse den 31 nästlidna 
januari till Konungen, innefattande Riksdagens svar å Kungl. 
Maj:ts proposition till 1911 års Riksdag angående ändring i tryck
frihetsförordningen.

Sammanträdet å rikssalen afslutades härefter, och åtskildes 
Andra kammaren vid utgåendet från rikssalen, enligt beslut 
fattadt före afgången från dess samlingsrum.

In fidem 
Per Gronvall.
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Tisdagen den 13 februari.
Kl. 3 e. m.

§ I-
Justerades protokollen för den 5 och den 7 innevarande 

februari.

§ 2.
Föredrogos, men blefvo ånyo lagda på bordet statsutskottets 

utlåtanden nr 1 och 2 samt bevillningsutskottets betänkande nr 2.

Upplästes två till kammaren inkomna protokoll, s

År 1912 den 10 februari sammanträdde kamrarnas valmän 
för att utse Riksdagens justitieombudsman; och befunnos, efter 
valförrättningens slut, rösterna hafva utfallit sålunda:

herr revisionssekreteraren Berndt Fridolf Engelbrekt Hassel
rot, 42 röster,

ledamoten af Riksdagens Första kammare herr häradshöf- 
dingen Ossian Berger, 3 röster, i följd hvaraf herr revisionssekre
teraren Berndt Fridolf Engelbrekt Hasselrot blifvit till Riksdagens 
justitieombudsman utsedd.

6r. F. Östberg. O. Silfverschiöld.
Carl J. Ödman. E. Indebetou.

År 1912 den 10 februari sammanträdde kamrarnas valmän 
för att utse den man, som skall efterträda Riksdagens justitie
ombudsman, ifall denne, innan nästa lagtima riksdag anställt nytt 
val af justitieombudsman, skulle med döden afgå, samt utöfva 
ämbetet under den tid justitieombudsmannen kan vara af svår 
sjukdom eller annat lags förfall därifrån hindrad; och befunnos, 
efter valförrättningens slut, rösterna hafva utfallit sålunda:

ledamoten af Riksdagens Första kammare herr häradshöf- 
dingen Ossian Berger samtliga afgifna, eller 44 röster, i följd 
hvaraf ledamoten af Riksdagens Första kammare herr härads- 
höfdingen Ossian Berger blifvit utsedd till justitieombudsmannens 
efterträdare.

G. F. Östberg. O. Silf ver schiöld.
Carl J. Ödman. E. Indebetou.
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Jämte det dessa protokoll lades till handlingarna, beslöt 
kammaren, att Riksdagens kanslideputerade skulle genom utdrag 
af kammarens protokoll underlättas om valen samt anmodas låta 
uppsätta och till kamrarna afgifva förslag dels till förordnanden 
för de valde, dels till skrifvelse till Konungen med anmälan om 
de verkställda valen, dels ock till den paragraf, som därom borde 
i riksdagsbeslutet införas.

§ 4.
Vidare upplästes följande till kammaren inkomna protokoll:
År 1912 den 10 februari sammanträdde kamrarnas valmän 

för utseende af kommitterade för tryckfrihetens vård; och be- 
funnos, efter valförrättningens slut, hafva blifvit till kommitterade 
utsedda:

riksantikvarien Gustaf Oscar Augustin Montelius med 24 röster,
f. d. lektorn Teofron Adolf Säve » 24 »
bibliotekarien Erik Axel Karlfeldt » 24 »
f. d. justitierådet Johannes Hellner »24 »
f.d. riksantikvarien Hans Olof HildebrandHildebrand » 15 »
f. d. justitierådet Ernst Trygger » 15 »

G. Andersson. Ernst Håkanson.
T). Persson i Tallberg. Aug. Nilsson, Kabbarp.

Jämte det protokollet lades till handlingarna, beslöt kam
maren, att Riksdagens kanslideputerade skulle genom utdrag af 
kammarens protokoll underrättas om valet samt anmodas låta 
uppsätta och till kamrarna afgifva förslag till dels förordnanden 
för de valde, dels ock paragraf rörande valet i riksdagsbeslutet.

§ 5.
Slutligen upplästes ett till kammaren inkommet protokoll 

så lydande:
o

År 1912 den 12 februari sammanträdde kamrarnas valmän 
för att utse revisorer och revisorssuppleanter för granskning af 
riksbankens afdelningskontors i orterna räkenskaper och förvalt
ning; och befunnos, efter valens slut, hafva blifvit utsedde till

revisorer:
vid kontoret i Göteborg:

herr Nordenfelt, E. J., f. d. kamrerare, Göteborg med 26 röster,
» HammarsJciöld, C. W. A., major, Göteborg... » 26 »
» Gädda, O. E., f. d. riksdagsman, Svarteborg » 26 »
» d’ Orchimond, Fredrik, f. d. handlande, Flöda »26 » ;
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vid kontoret i Malmö:

herr Beckman, Erik, landtbrukare, Börringe ......  med 26 röster,
» Härje, K. A., vice konsul, Malmö ............... » 26 »
» Johansson, P. A., kassör, Malmö ................  » 26 »
» Nilsson, Anders Johan, landtbrukare, L:a Isie,

Södra Åby ............................................. » 26 » ;

vid kontoret i Falun:

herr Nordin, G., kapten, Falun.............................. med 26 röster, _
» Brolén, H., disponent, Nyhammar ............... » 26 »
t Jansson, J. P., f. d. riksdagsman, Saxhyttan,

Nyhammar............................................. » 26 *
» Åberg, Edv., f. d. bruksförvaltare, Falun ... »26 » ;

vid kontoret i Galle:

herr Ericson, J. G., telegrafkommissarie, Gäfle ... med 26 röster,
» Brodin, Carl, grosshandlare, Gäfle ............... » 26 »
» Fogelberg, B., disponent, Gäfle..................... » 26 »
» v. Malmborg, 0., major, Gäfle ..................... » 26 » ;

vid kontoret i Halmstad:

herr Bokman, E., rektor, Halmstad ......................  med 26 röster,
» Ehrenborg, G., major, Halmstad ................... » 26 *
» Gyllensvärd, A, G., f. d. riksdagsman, Fågel

sång, Yoxtorp ...................................... » 26 »
» Håkansson, C. A., f. d. landtbrukare, Weinge »26 » ;

vid kontoret i Härnösand:

herr Carlsson, V., häradsskrifvare, Härnösand ... med 26 röster,
» Öberg, Valjr., hemmansägare, Domsjö ...... » 26 »
» Hallin, E., kassör, Örnsköldsvik .................. » 26 »
» Kallstenius, Gotfrid, rektor .......................... » 26 » ;

vid kontoret i Jönköping:

herr Berg, Ivar, godsägare, Rödjenäs, Nässjö......  med 26 röster,
» Gislén, Knut, landskamrer, Jönköping..........  » 26 »
» Johansson, C. B., folkskoleinspektör, Jönköping » 26 »
» Andersson, Johan, landtbrukare, Flahult, Bya-

rum ......................................................... * 26 » ;
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vid kontoret i Kalmar:

herr von Téll, Philip, major, Kalmar ..................  med 26 röster,
» Wickbom, J. A. 0., rektor, Kalmar.............. > 26 »
» Hultgren, A., landtbrukare, Kollinge, Söder-

åkra............................................................ » 26 »
» Svänsson, E., öfverlärare, Kalmar ................... t 26 > ;

vid kontoret i Karlskrona:

herr Kruse, K. II. T., kapten, Karlskrona..........  med 26 röster,
» Schartau, J. A., häradshöfding, Karlskrona » 26 »
» Nelson, K. M., landstingsman, Björkeryd ... »26 »
» Brorsson, N., kantor, Asarurn .......................... » 26 » ;

vid kontoret i Karlstad:

lierr LiljesJcöld, K. A., f. d. häradshöfding, Arvika med 26 röster,
» Falk, H. H. W., kapten, Karlstad .................. » 26 »
» Olsson, Emil, f. d. riksdagsman, Kyrkebol,

Ottebol........................................................ » 26 »
» Larson, L. W., landtbrukare, Labberud, Ölme » 26 » ;

vid kontoret i Kristianstad:
herr Åkesson, N., f. d. riksdagsman, Rebbelberga med 26 röster,

» Månsson, Nils, kamrer, Östra Broby .............. » 26 »
k Witzell, C., f. d. riksdagsman, Örkelljunga » 26 »
» Åkesson, J. A., landtbrukare, Raskarum, S:t

Olof............................................................ » 26 »

vid kontoret i Linköping:

herr Buren, Iv., landtbrukare, Boxholm ..............  med 26 röster,
» Edlund, Wilh., disponent, Mjölby ................. » 26 »
» Gustafson, J. A., landtbrukare, Katrineberg,

Grebo ........................................................ » 26 »
» Hagström^K. L., lektor, Linköping................ » 26 » ,

vid kontoret i Luleå:

herr Hellborn, B., häradshöfding, Gellivare..........  med 26 röster,
» Nordberg, Alb., v. pastor, Neder-Luleå ......... » 26 »
» Hansén, David, handlande, Gammelstad...... » 26 »
» Bäckström, Amandus, kommissionär, Öjebyn » 26 » ;
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vid kontoret i Mariestad:

herr Mitt qvist. A., godsägare, Simmatorp, Skara, med 26 röster, 
» Rodhe, M. F., domänintendent, Mariestad, » 26 »
» Bolin, J. Z., skollärare, Fyrunga.................. » 26 »
» Friberg, A. TF., disponent, Sköfde .............. ■»26 » ;

16 Tisdagen den 13 februari.

vid kontoret i Norrköping:

herr Wahlberg, Fredrik, ingenjör, Norrköping ... med 26 röster, 
» Mossberg, Robert, brandchef, Norrköping ... »26 »
» Afzelius, Carl, disponent, Norrköping, ...... » 26 »
» Hedenström, Daniel, ingenjör, Ljusfors, Skär-

blacka ..................................................... » 26 » ;

vid kontoret i Nyköping:

herr af Schmidt, H. O., major, Nyköping ..........  med 26 röster,
» Weinberg, B., f. d. godsägare, Nyköping ... »26 »
» Hedin, O., ingenjör, Kärrhö, Nyköping.......  » 26 »
» Winblad, Oskar, förvaltare, Nyköping...........  » 26 » ;

vid kontoret i Sundsvall:

herr Horneij, Arvid, tandläkare, Sundsvall..........  med 26 röster,
» Larsson, B. M., grosshandlare, Sundsvall ... »26 »
» Ekholm, R., f. d. riksdagsman, Sundsvall ... »26 »
» Thor, C. G., förvaltare, Nedansjö ............... »26 » ;

vid kontoret i Umeå:

herr Boström, N., f. d. riksdagsman, Bodbyn, Bur
lesk ..................................................... med 26 röster,

» Collin, K. B., lektor, Umeå ........................... » 26 »
» Broman, J., kronolänsman, Teg, Umeå ....... » 26 »
» Öhlén, John, förvaltare, Umeå ....................... » 26 » ;

vid kontoret i Uppsala:

herr Bring, Sven Kasper, f. d. radman, Uppsala, med 26 röster, 
» Amark, Fr. Wilh., f. d. rektor, Uppsala ... » 26 »
» Arnelius, G., organist, Öster-Löfsta............... » 26 »
» Höök, C., f. d. riksdagsman, Edeby, Rasbokil »26 » ;
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vid kontoret i Visby:

herr af Ekenstam, Th., häradshöfding Visby......  med 26 röster,
» Forsman, P. A., disponent, Roma Kloster... » 26 »
» Larsson, K. L. J., riksdagsman, Bondarfve » 26 »
» Svallingson, M. E., kronolänsman, Bönders

gård, Klintehamn .................................. » 26 » ;

vid kontoret i Vänersborg:

herr Björklund, E., jägmästare, Vänersborg ......  med 26 röster,
» Nordin, Fredr., rektor, Vänersborg....... » 26 »
» Holm, A. E., postmästare, Mellerud ........... » 26 »
» Johansson, Axel, handlande, Ed ................... »26 » ;

vid kontoret i Västerås:

herr af Billberg, Th., f. d. lektor, Västerås ......  med 26 röster,
» Éudberg, Hj., f. d. räntmästare, Västerås ... »26 »
» Uggla, Claes, häradshöfding, Västerås.......  » 26 »
» Lindgren, Gustaf, i. d. riksdagsman, Islingby » 26 * ;

vid kontoret i Växjö:

herr Johansson, O. A., hospitalssyssloman, Växjö med 26 röster,
» Westin, E. O., kapten, Växjö ....................... » 26 »
» Andersson, C. A., landstingsman, Illa, Boarp » 26 »
» Eriksson, J., f. d. riksdagsman, Lindehult,

Algutsboda ............................................. » 26 » ;

vid kontoret i Örebro:

herr von Rofsten, H. Ii , major, Örebro ..............  med 26 röster,
» Montgomery-Cederhjelm, B., kammarherre,

Segersjö, Lännäs ......... ........................ » 26 »
» Andersson, A. G., bergsman, Östanor, Rällså » 26 »
» Persson, O., nämndeman, Asker ................... » 26 » ;

vid kontoret i Östersund:

herr Björklund, Olof, godsägare, Oviken..............  med 26 röster,
» T eng vall, Otto, kronofogde, Östersund....... » 26 »
» Karlsson, K., f. d., riksdagsman, Lit.......  » 26 »
» Bromée, Jöns, f. d. riksdagsman, Billsta, Hackås »26 » ;

Andra kammarens protokoll 1912. Nr 6. 2
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suppleanter: 

vid kontoret i Göteborg:

herr Sandblad, Erik, ombudsman vid hypoteks-
föreningen, Göteborg.............................. med 25 röster,

» Andersson, Bernt, landstingsman, Myggenäs,
Hjälteby ................................................. » 25 »

» Larsson, L., landstingsman, Hufveröd...........  » 25 »
» Olbers, Hj., assuranstjänsteman, Göteborg... » 25 » ;

vid kontoret i Malmö:

berr Rosén, Anders, lektor, Malmö ...................... med 25 röster,
» Ljung, J., handlande, Hör............................... » 25 »
» Persson, Alfred, landtbrukare, Wadensjö.......  » 25 »
» v. Schwerin, H. H., professor, Lund ........... » 25 » ;

vid kontoret i Falun:

berr Nilsson, A., förvaltare, Furudal ..................  med 25 röster,
» Thorsell, B., direktör, Wassbo, Ornäs............ » 25 »
» Bohm, H., kronofogde, Falun ....................... » 25 »
» Kolst, P., handlande, Malung ....................... » 25 > ;

vid kontoret i Gäfle:

berr Sjögren, Arv., disponent, Forsbacka..............  med 25 röster,
» Johnsson, Erik, handlande, Gäfle................... » 25 »
» Bengtsson, P., f. d. riksdagsman, Glösbo ... »25 »
» Göransson, G. S., ingenjör, Gäfle.................... » 25 » ;

vid kontoret i Halmstad:

herr Ehnbom, 0. E., kronofogde, Halmstad ......  med 25 röster,
» Frisell, G., fil. doktor, Kullagården, Varberg » 25 »
» Linden, J. R., skollärare, Tvååker ............... » 24 »
» Dahlberg, John, handelsföreståndåre, Halmstad »24 » ;

vid kontoret i Härnösand:

herr Schöning, Isidor, handlande, Härnösand......  med 25 röster,
» Högberg, J. 0., landstingsman, Näs, Härnösand » 25 »
» Modin, J., f. d. bruksförvaltare, Härnösand » 25 »
» Sahlberg, Axel, disponent, Strömnäs ............ » 25 » ;

Tisdagen den 13 februari.
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vid kontoret i Jönköping:

herr Gustafson, David, landtbrukare, Torsjö ......  med 25 röster,
» Bydell, A. P., löjtnant, Bredaryd...................... » 25 »
» Siloiv, Set, auditör, Jönköping .......................... » 25 »

frid. v. Otter, A., godsägare, S. Hultrum .............. » 25 > ;

vid kontoret i Kalmar:

herr Holm, A. T. O., lektor, Kalmar .................. med 25 röster,
» Olsson, Knut, landtbrukare, Torngård, Gräsgård » 25 »
» Åkesson, Axel, Lindsberg, Ljungbyholm.......  » 25 »
» Magnusson, F. H., journalist, Kalmar...........  » 18 » ;

vid kontoret i Karlskrona:

herr Jensen, Christian, verkmästare, Karlskrona med 25 röster,
» Svensson, Ferdinand, landstingsman, Fridlef-

stad, Björkeryd ........................................ » 25 »
» Karlsson, K. P., fortifikationskassör, Karls

krona, Oscarsvärn..................................... » 25 »
» Håkansson, Henning, kontorschef, Karlskrona » 25 » ;

vid kontoret i Karlstad:

herr Huss, B., kapten, Karlstad .......................... med 25 röster,
» Noréus, J., landsfiskal, Karlstad ..................... » 25 »
» Nilsson, Nils, Arjeng, Silbodal......................... » 25 »
» Göthberg, K. P., ingenjör, Munkfors ............... » 25 » ;

vid kontoret i Kristianstad:

herr Troedson, Troed, f. d. riksdagsman, Bjernum med 25 röster,
» Pehrsson, I., landstingsman, Korsaröd, Tjör-

narp............................................................ » 25 »
» Jönsson, B. J., handlande, Kristianstad.......  » 25 »
» Sigfrid, N. J., disponent, Knislinge, Vanås » 25 » ;

vid kontoret i Linköping:

herr Danielsson, O., godsägare, Åkerby, Skärkind med 25 röster,
» Danckwardt-Lillieström, Gästa, Kassör, Lin

köping ........................................................ > 25 »
» Beutersvärd, Pontus, kapten, Linköping .......... » 25 »
» Tolf, Ernst, kamrer, Linköping ...................... » 25 » ;
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vid kontoret i Luleå:

herr Lans, E. P., landstingsman, Kiruna ........... med 25 röster,
» Wanhainen, TV. L., konsulent, Luleå ............ » 25 »
» Forsgren, E. O. F., länsnotarie, Luleå ....... » 25 »
» Wallin, H., rektor, Luleå ............................... » 25 » ;

vid kontoret i Mariestad:

herr Johansson, Victor, disponent, Tidaholm ......  med 25 röster,
» Lundström, A., landstingsman, Axvall...........  » 25 »
» Holm, G., £. d. läroverksadjunkt, Skara.......  » 25 »
» Forsman, Olaus, adjunkt, Mariestad ........... »25 » ;

vid kontoret i Norrköping:

herr v. Malmborg, Karl, kapten, Wij, Okna ....... med 25 röster,
» Andersson, Ernst, landtbrukare, Skälsund,

Norrköping............................................. » 25 »
» Andersson, Gösta, landtbrukare, Kolstad, Norr

köping ..................................................... » 25 »
» Lagerbäck, E. A., kassör, Norrköping..........  »24 » ;

vid kontoret i Nyköping:

herr Tottie, K. F., landtbrukare, Lilla Kungsladu
gården, Nyköping.................................. med 25 röster,

» Sjöström, G., kyrkoherde, Tuna, Larslund... » 25 »
» Shjöldebrand, Erik, arrendator, Rockelsta,

Sparreholm......................................   » 25 »
» von Sydow, C. O., kapten, Nyköping ........... » 25 » ;

vid kontoret i Sundsvall:

herr Nordin, J. E., f. d. riksdagsman, Stöde....... med 25 röster,
» Héllgren, J., f. d. riksdagsman, Sundsvall... » 25 »
» Nilsson, TV. E., disponent, Karlsvik, Sundsvall » 25 »
» Ahlgren, E., f. d. riksdagsman, Ala, Fjäl ... » 25 » ;

vid kontoret i Umeå:

herr JDahlén, A., postmästare, Nordmaling..........  med 25 röster,
» Lindgren, J. TV., rektor, Umeå....................... » 25 »
» Gr af ström, Hj., kapten, Umeå.....................  » 25 »
» Andersson, J., f. d. riksdagsman, Baggböle,

Västerhiske............................................. » 24 » ;
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vid kontoret i Uppsala:

herr Jansson, A., arrendator, Bergby, Örbyhus ... med 25 röster,
» Modén, K. H., landtbrukare, Berga, Bergs

brunna..................................................... » 25 »
» Engström, O. A., direktör, Uppsala.............. » 25 »
» Wiklund, Gustaf, t. f. akademi bokhållare,

Uppsala .................................................... » 25 » ;

vid kontoret i Visby:

herr Broander, N. J., f. d. riksdagsman, Visby, med 25 röster,
» Mehn, Oskar, landskamrer, Visby .............. » 25 »
» Söderström, I. Norrby-, konsistorienotarie,

Visby ........................................................ » 25 »
» Söderberg, J. N., stabsintendent, Visby ........... » 25 » ;

vid kontoret i Vänersborg:

herr Hildebrand, B. E., landtbruksingenjör, Väners
borg .........................................................  med 25 röster,

» Johansson, Albert, bruksbokhållare, Upphärad » 24 »
» Engqvist, A. F., kontorschef, Stigen, Färge-

landa ........................................................ » 24 »
» Enhus, H., ombudsman, Vänersborg .............. » 24 » ;

vid kontoret i Västerås:

herr Lindevall, L., f. d. riksdagsman, Säva, Altuna, med 25 röster,
» Zander, J. A., handelsföreståndare, Västerås » 25 »
» Holmin, Elis, major, Gräflinge.......................... » 25 »
» Eriksson, Aug., godsägare, Kyrkbyn, Kolbäck » 25 » ;

vid kontoret i Växjö:

herr Norlin, Anders, döfstumslärare, Växjö..........  med 25 röster,
» Svensson, Martin, landstingsman, Kampers-

måla, Ryd ................................................ » 25 »
» Johansson, N. M., nämndeman, Västerhoga,

Tolg............................................................ » 25 *
» Gyllenswärd, Hugo, major, Växjö...................... » 25 » ;
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vid kontoret i Örebro:

herr Windahl, Axel, grosshandlare, Örebro..........  med 25 röster,
» Pauli, J. M., jägmästare, Kloten................... » 25 »
» Zethelius, G., major, Örebro........................... » 25 »
» Ahlstrand, A. F., kassör, Örebro.................... » 23 »

vid kontoret i Östersund:

herr Mattsson, And., lasarettssyssloman, Östersund, med 25 röster’
» Simonsson, Nils, handlande, Fyrås ............... » 25 »
» Olsson, Olof, handlande, Fastgården, Oviken » 25 »
» Olsson, N. O., landtbrukare, Tång ............... » 25 » ;

sedan ordningen mellan dem af suppleanterna, som erhållit 
lika antal röster, blifvit genom särskilda lottningar bestämd.

Hans Andersson. S. IT. Kvarnzelius.
Carl Hamilton. Viktor Larsson.

Protokollet lades till handlingarna; och beslöt kammaren, 
att underrättelse om de försiggångna valen skulle genom utdrag 
af kammarens protokoll meddelas bankoutskottet med anmodan 
till utskottet att lämna såväl fullmäktige i riksbanken som veder
börande afdelningskontor och de valde meddelande om valens 
utgång.

§ 6.
Till bordläggning anmäldes statsutskottets utlåtande, nr 11, 

i anledning af Kungl. Maj:ts i statsverkspropositionen, fjärde 
hufvudtiteln, gjorda framställning rörande anskaffning af en 
flygmaskin m. m.

§ 7-
Justerades protokollsutdrag.

§ 8.
Ledighet från riksdagsgöromålen beviljades:

herr Nilsson i Linnås under 7 dagar f. o. m. den 15 febr.,
» Rydén » 8 » » » 17 *>
» Olsson i Blädinge » 7 » » » 16 »
» Bogren » 10 » » » 15 »
» Olsson i Berg » 7 » » » 14 »
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herr Nilsson i Bonarp under 4 dagar f. o. m. den 14 febr..» Hellberg » 8 » » » 17 »
» Carlsson i Frosterud » 9 > 15 »
» Olsson i Järnsida » 6 » » 1> 15 »

Sandler * 9 » » » 16 »

» Karlson i Västtomten » 6 » 15 » och
Danielsson » 11 » » » 16

Härefter åtskildes kammarens ledamöter kl. 3.2S» e. m.

In fidem 
Per Cronvall.


